

一弯月牙湖,半池水葫芦,咋没人管?

- 月牙湖公园管理办公室:我们只管岸上
- 市农委:早就交给公园管理办公室管了
- 秦淮市政:养护单位是河道所,正在清理

南京的月牙湖,是城东著名的景观湖泊之一。但最近有市民发现,在17.2万平方米的湖面上,却依旧有近半的面积漂浮着茂盛的水葫芦。水葫芦是一种外来入侵物种,繁殖力强且生长野蛮,缺少天敌,对所在水域的生态环境极具破坏力。而现代快报记者走访发现,南京城区的几大湖泊中,月牙湖的水面算是最脏的。

现代快报记者 王益/文 徐洋/摄

■记者探访



月牙湖公园湖面覆盖大片水葫芦

月牙湖 水葫芦成片疯长,市民说没见有人来管

昨天上午,现代快报记者刚走进月牙湖公园就看到,湖面南端密密麻麻地长了一大片水葫芦,几乎没有露出缝隙,面积大约有数百平方米。沿着岸边的漫道往北走,可以看到湖中心的水面上,也不时漂浮着一块一块的水葫芦,每块的面积也有十几平方米。有的里面还散落着一些垃圾。来公园遛弯儿的陈大爷告诉记者,再往前走,在湖的北端,水葫芦长得更多,几乎占了小半个池子。记者沿湖走了一圈,

发现果真如此。

据市民介绍,从今年夏天开始,水葫芦就疯长起来,比往年任何时候都要多。张大爷住在附近几十年了,退休后几乎每天都要到月牙湖垂钓。“8月份我出门走亲戚,9月份回到南京后来公园,一看吓了一大跳,比你现在看到的还要多,湖中心都长满了。”他告诉记者,虽然往年也有,但没这么多,长出来后也有人来打捞。

根据几位市民的说法,从去年

开始,湖里长的水葫芦就没人管了。“前年这里还有个水产养殖场,养鱼对水肯定是有要求的,不能太差,养殖场就会派人来打捞。这两年养殖场退出去了,水葫芦就没人管了。”张大爷说,去年他们向相关部门反映了这个情况,随后有人来处理了,捞上来的水葫芦堆在岸边,又臭又脏,十分讨嫌,不过在他们看来,臭几天也总比一直长在湖里好。但今年却一直没有人来管,“12345市长热线都打了好几个了。”

市区其他湖泊 也有水草生长,但远好于月牙湖

除了月牙湖,昨天现代快报记者还探访了市区其他几个湖泊,发现虽然也有一些水草,但情况都远好于月牙湖。

花神湖:水面整洁

花神湖面积5.6万平方米,是南京城南最大的湖泊,湖水主要来源是雨水。产权和主管部门是南京市国资委,管养单位是雨花台区市政综合设施养护管理所,由后者负责水面保洁和打捞水草的工作。虽然花神湖的环境也经常被吐槽,但昨天在现场,记者发现至少水面整洁。据周围市民介绍,经常有工人过来清扫打捞。

琵琶湖:几乎没有绿藻

琵琶湖位于钟山风景区外缘,明城墙脚下,总面积约6万平方米,湖水主要来源也是雨水,管理方是中山陵园管理局。昨天在现场记者看到,水面上几乎没有绿藻,但沿岸偶尔能看到漂浮着一些圆形叶片的植物。几位景区的工人告诉记者,这些水草俗名叫马蹄叶,不知道学名,和绿藻一样,夏天的时候长得比较多,他们经常要来打捞,所以长势还能控制住。除此之外,他们也会对湖水进行清淤,同时种植一些水生植物,来改善水体环境。

前湖:几乎没有浮萍

前湖紧靠着琵琶湖,面积近10万平方米,管理方也是中山陵园管理局。相比而言,前湖水面的环境是最好的,不论是湖面还是沿岸,几乎都没有浮萍。



花神湖湖面长着荷花,看起来很干净



前湖湖面很干净

■回应

月牙湖公园管理办公室:只管岸上

谁来管呢?现代快报记者找到了月牙湖公园入口处的公园管理办公室。办公室负责人回应,他们只管岸上。按他的说法,公园管理办公室只负责公园内岸上的保洁、绿化养护、设施管理,不包括湖水;水体部分的权属方是南京市农委,至于市农委委托谁来管理,他并不清楚。这位负责人告诉现代快报记者,经常有市民来反映,月牙湖水里长了水草或者有其他什么问题,但这些并不是他们的工作内

容,只能回复说这归市农委管。

既然这样的情况经常出现,那么公园管理办公室能否和市农委进行沟通或者协作,交流、处理好这个问题呢?他表示,他们的工作就是做好职责范围内的事情,其他的事不能多管,否则就是越权。对于这样的回应,有市民表示不能接受:月牙湖公园难道不是一个整体吗?不管岸上还是水里,都在一个大门里,相互知会一声,能有多难?

市农委:早就整体移交给公园管理办公室

而市农委相关负责人表示,湖水这一块的管理,他们早就整体移交给了月牙湖公园管理办公室。在2012年以前,月牙湖里有个水产养殖场,作为行业主管部门,市农委确实有责任对水体部分进行管养,他们也做了相关工作,但是2012年4月,经过市民的质疑和媒

体的报道,养殖场已经退出了月牙湖,当时他们移交了相关工作。

该负责人吐槽,之前月牙湖荷花大面积衰败时,月牙湖公园管理办公室也是用同样的说法,把责任推诿到了市农委身上。不过对此月牙湖公园管理处的负责人则回应:请拿出移交相关文件。

秦淮市政:养护单位是河道所

现代快报记者联系上了秦淮区城管局市政科,工作人员表示,月牙湖水体部分的管养工作,是由河道所来进行的,包括水面和岸坡的保洁。同时,南京市市政设施综合养护管理处的相关人员也确认了这一点,他还告诉记者,其实现在河道部门正在做打捞工作,目前已经处理了40多吨水葫芦。另外,他们也在计划,从明年开始对月牙

湖开展预案监控,一旦到了适合水葫芦生长时,就及早处理。

虽然找到了管养单位,但记者寻找的过程不可不说曲折的。既然责任主体明确,那么是否可以在月牙湖边竖立责任明示牌,方便市民投诉、反映情况呢?上述相关人员表示,曾经也有过明示牌,但后来可能老化了,可以考虑竖立一个新的。

■追问

月牙湖是否有长期治理方案?

2014年3月,现代快报曾经做过《南京湖泊调查》的报道,根据当时的采访,南京市市政设施综合养护管理处的工作人员曾经表示,权属不清导致湖泊管理脱节,造成了月牙湖和花神湖的养护力量较弱,因为缺少相关部门投入,这些湖泊清捞保洁工作做得不够,管理也不到位,这势必影

响到水环境。

那么如今针对月牙湖,是否有一些长期的治理方案呢?秦淮区政府的相关人员表示,打捞浮萍是目前养护工作中的常规,但是是否有一套切实可行、从根本上改善水体、解决水面浮萍的方案,他并不清楚。秦淮区住建局的工作人员也表示并不了解。

编后

别让一弯月牙湖沦为一个大笑话

一弯月牙湖,半池水葫芦,到底该谁管,好难问清楚!

月牙湖公园管理办公室称只管岸上,水体谁管不清楚。市农委称水体管理早就整体移交给了月牙湖公园管理办公室。最终秦淮市政给出了明确答案,养护单位是河道所。总算弄清楚了。月牙湖的水葫芦长得旺,相关部门毛病也不少:权责不清,面对问题,互相推诿,踢皮球——还好,这次只是一个小小的月牙湖。

“月牙湖公园难道不是一个整

体吗?不管岸上还是水里,都在一个大门里,相互知会一声,有多难?”市民的质疑让编者想起一个笑话:话说有个士兵请外科医生治箭伤,医生剪掉箭杆就要走,士兵急了:“剪箭杆谁不会?我要你拔箭头呀!”医生说:“外科的事我已做完,拔箭头要找内科医生。”

月牙湖是小,但事关民生环境就是大事,相关部门该反思:如何治理好、维护好、管理好!千万别让一弯月牙湖再变成外科医生只负责剪箭杆的大笑话。